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O Berlin 4 Jan Durch die Kommandirung des Hzupt
manns Wißmann zur Dienſtleiſtung im Auswärtigen mnte
und ſeinen damit begründeten Austritt aus dem r hen
Emin Paſcha Unternehmen hat ſich die a u
auf Oſtafrika weſentlich verändert auch läßt ſie h t
ganzen überſehen welche Vorſchläge die vom r ekre 5
des Auswärtigen Amtes angekündigte Vorlage über die o
afrikaniſchen Angelegenheiten machen wird Da von v e
Seite verlautet daß Hauptmann Wißmann noch im W
dieſes Monats nach Oſtafrika abreiſen wird ſo iſt et n
Zweifel mehr daran daß er mit einer iStellung daſelbſt betraut alſo wahrſcheinlich 9 m
kommiſſar dort werden wird ſodaß das Reich jetz m
erſtenmale auch auf dem oſtafrikaniſchen Gebiete n a
Aufſichtsbeamten vertreten wird Dieſer Beanite an o ſegy
ſeiner ganzen Amtsthätigkeit nach nicht zu Sanſirar t
ſchon ein deutſches Konſulat befindet ſeinen Sis v
ſondern muß unbedingt auf dem Feſtlande T ches
auch ſeine Geſchäfte ausübt Der Vertreter 3 R
würde aber dort an der Küſte wo ſeit mehreren 2 on r 7
Aufſtand tobt und wo die Anfeindungen ſich r
die Deutſchen richten ohne eine Schußztruppe in noch lin ar
Lage und größere Gefahr kommen als es dem Reichs ſommi J
in Damaraland geſchehen iſt Es iſt daher nicht mehr zu e
zweifeln daß das Reich ſelbſt wie im Reichstage ger 7 et
wurde eine Schutztruppe bildet welche mehrere Küſtenp
beſetzt hält Dieſe Schutztruppe wird unter den De rn
Hauptmanns Wißmann geſtellt werden Ganz in n n
Weiſe ſind auch die Offiziere und Unteroffiziere we che zu

Bildung und Einübung einer kleinen S
Damaraland geſandt wurden dem Reichskommiſſar öring
unterſtellt Ebenſo wie in Damaraland dürfte auch z t
zuernennenden Reichskommiſſar für Oſtafrika die n
zufallen die nöthigen Leute anzuwerben wo er es am e en
ſindet Da die vom Staatsſekretär des Auswärtigen Amtes
im Reichstage angedenteten Vorſchläge weſentlich ver u We
ausgingen ſo iſt mit der Ernennung deſſelben auch die Ver
wirklichung dieſer Pläne gegeben

M BDerlin 4 Jan Nach der amtlichen Statiſtik r
die Bierbrauerei und Bierbeſteuerung im deutſchen
Zollgebiet während des Etatsjahres 1887/88 waren im r
ſtenergebiet d h in dem innerhalb der Zolllinie liegenden

geordneten in ſeiner gegenwärtigen Zuſammen etzung mit den

2 Beilage zu Nr 5 der SaaleZeitung
über dieAuch das Handbuch für das preußiſche Haus der Ab

an 5 uglieder iſt ſoüb viographiſchen Nachrichten über die Mir es zum Beginne der Seſſion zur Ausga
gelangen kann

Die Generalſynode der evangeliſchen Landeskirche r
e

ſchloſſen welches die Verforg per eackichenevangeliſchen Geiſtlichen auf einer derFürſorge für i Hinterbliebenen der Beamten rn
Grundlage zu regeln ünternimmt Die Wittwen ſo v en
ſoweit nicht beſondere Umſtände eine Abweichung ins T
ein Drittheil der Penſion des verſtorbenen er ſche
desjenigen Betrages r näher Tee e r r
wenn er zur Zeit des Todes in Ruh reheiten r Wie Waiſen ſind entſprechende e taſſe
Wittwenpenſion vorgeſehen Die Einnahmen der e Vug al
beſtehen aus den Zuſchüſſen des Staates n n d
der Ueberſchüſſe einestheils der Gemeinden und räg r
Pfarrer und Emeriten deren Normalbetrag auf W
Dienſteinkommens feſtgefetzt iſt Die demgemäß zu erri n
Wittwen und Waiſenkaſſe ſoll zugleich die
forgung der Hinterbliebenen der in der Jugee et
kaſſe eingekauften Geiſtlichen übernehmen ſobald tie
für die bezüglichen Verpflichtungen eine ausreichende Abfint
gewährt und überdies die Beiträge der Eingekauften re
Kaſſe überweiſt Dieſes Geſetz iſt iniofern eine lex Ines
geblieben als es bezüglich des ſtaatlichen Zur
einer Vereinbarung zwiſchen dem Staate und den t
Organen der Kirche bedurfte Nachdem inzwiſchen die Wi e
und Waiſengelder der Beamten fortgefallen und eine e J
Maßregel bezüglich der Volksſchullehrer in Ausſicht ſteht u
ſprach eine weit entgegenkommende Behandlung der Fin
frage ſeitens des Staates der Billigkeit Vorſchläge auf L n
ſprechender Grundlage ſind dem Vernehmen nach den r
betheiligten Miniſterium im Laufe des Sommers u e
kirchenrath gemacht und von dieſem angenommen e T
Nunmehr hat auch der GeneralSynodalausſchuß we 25
Verein mit dem Oberkirchenrath zu einer rin e R
einbarung mit dem Staate ermächtigt iſt in der am t S
ſtattgefundenen Sitzung den ſtaatlichen e u e
zugeſtimmt Es ſteht daher der Ordnung der J e n
dieſer Grundlage nichts mehr im Wege fraglich kann u

di u z in der BeſchlußJ h de b mit Rückſicht auf den ſpäten Termin de uWahtera t Aus Baiern Würtemberg Baden und ſein ob ä g ſchon fürGebieke mit Ausnahme von Baiern 7 zeuera ſynodalv ndes dieſe Ordnung ſchoElſaßLorhringen aber einſchließlich Luxemburgs am Schluſſe faſfüng des Generatſynodalvorſta
385 achſte Etgtsſahr ſich praktiſch wird durchführen laſſen10 985 Bierbrauereien 10,385 das nächſte Etatsjahr ſich praktiſch wird durchfübr iS re an en 10 285 Bierbrauereien gegen g u r r r 2 3 en etnim V ſhre doreneen von denen 9639 gegen 9708 im was im Jntereſſe der Geiſtlichen gewiß zu wünſchen ſ

h yä i J vr 503 ege 8,715 59 iBetriebe waren Es wurden 8,503,919 hl gegen 8,715,599 würde
obergähriges und 18,971,927 hl gegen 17,849 947 h Inter

Die Geſammteinnahme des e ter War threeſt weder
gus der Brauſteuer der Herergangee e re derwennger
zoll betrug 25,128,393 M gegen 23948,830 M n e g
Haushaltungen fand die Bereitung von ſener en
ſtatt Beſteuerte Eſſig Brauereien gab es 12 In den Angaben
h verßhhe Srergekung erpahren hatte
im letzten Etatsjahre noch weiter zugenommen hat Dieſes 143

gähriges Bier gewonnen
i ekanntmachung des preußiſchen MiniſtersNach einer Bekan ung K e e beute

Verpachtung 41 und im Jahre 1890 28 Do
mänenvorwerke zur öffentlichen Ausbietung kommen

Potsdam 907 1375

Ergebniß wird zunächſt auf eine in der Beſſerung der wirth Breslau 401 235 Magdeburg 1288 658 Merſeburg 2236
ſchaftlichen Verhältniſſe begründete geſteigerte Konſumfähigkeit Erfurt 451 Hildesheim 1337 287 Hannover 543 Lüne
des Arbeiter und Bürgerſtandes zurückgeführt Weiter ſoll burg 945 Stade 496 Aurich 167 Kaſſel 383 1424 und
die günſtige Getreideernte mitgewirkt und auch der Umſtand Wiesbaden 192 74 ha
daß die Wein und Obſternte im Jahre 1887 weniger gut
ausgefallen war dazu beigetragen haben den Bierkonſum zu Der Ausſchuß des Emin Paſcha Comites hat amfördern Die Frage ob infolge der höheren Beſieuerung des Donnerstag in der Erwägung daß Emin Paſcha jedenfalls
Branntweins der Genuß dieſes Getränks in nennenswerthen noch in Freiheit ſich befindet kaum aber mit Stanley nach
Umfange durch Viergenuß verdrängt werde wird über
wiegend noch als eine offene behandelt welche erſt be
t n rtet werden könne wenn längere Erfahrungen vor
iegen

übrigens bemerkt daß die höheren Spirituspreiſe im Brannt
weinausſchank ſich nicht allzu fühlbar machen indem durch
BVerdünnen des Branntweins mit Waſſer und Zuſatz anderer
Subſtanzen eine Preiserhöhung umgangen werde Der ver
mehrte Bierkonſum beſchränkt ſich ausſchließlich auf die unter
gährigen Biere wogegen im Genuß der obergährigen ein nicht
unbedentender Rückſchritt eingetreten iſt Ueber die Bieraus
fuhr ans dem Brauſteuergebiete liegen Nachweiſe nicht vor
es läßt ſich nur im allgemeinen ſagen daß die Ausfuhr von
Bier meiſt Flaſchenbier nach überſeeiſchen Ländern bedeutend
und im Zunehnen begriffen iſt diejenige nach Süddeutſchland
und Frankreich dagegen in den letzten Jahren abgenommen
hat Die Biereinfuhr aus Baiern ſteigt fortwährend und
namentlich Lerſtärken die großen münchener Brauereien ihren
Abſatz im Brauſteuergebiete durch beſondere Ausſchanklokale
welche ſie in den größeren Städten errichten Der muth
maßliche jährliche Gebrauch von Dier im Zollgebiete des
Reichs iſt von 81,7 auf den Kopf der jeweiligen Bevölkerung
auf 98 1 geſtiegen Jn Baiern wurden im Kalenderjahre
1887 von 6970 Brauereien 13,704,817 hl gebrant und davon
1,679,526 hl nach den unorddeutſchen Staaten allein
1,239,217 hl ausgeführt Jn Würtemberg brauten im Etats
jahre 1887/88 7777 Brauereien 3,558075 hl in Baden
wurden in 1949 Braugefäßen 1,484,477 hl Bier gewonnen
und in ElſaßLothringen beſtanden 251 Brauereien von denen
jedoch nur 174 im Betriebe waren welche 778,413 hl Bier
lieferten

Nach dem Zuſammentritte des Landtages am Mon
tag den 14 dürften im Abgeordnetenhauſe das in neuer Zu
ſammenſetzung erſcheint zunächſt ein bis zwei Tage durch die
Prüſungen der Manvate in den Abtheilungen in Anſpruch

genommen werden und Mitte der Woche die Plenarſitzung zur
vahl des Präſidiums und Entgegennahme von Vorlagen der

Regierung anberaumt werden Abweichend vom Reichstage
kann im Abgeordnetenhauſe geſchäftsordnungsmäßig die Wahl

dem Aruwimi ſich zurückgezogen hat allerdings den Beſchluß
gefaßt die Vorbereitungen der Expedition derart zu betreiben
daß ſchon in der allernächſten Zeit ein noch zu ernennenderSeitens der Direktivbehörde für Schleſien wird Erſatzmann Wißmauns nach Oſtafrika entſendet werden kann

um den Hilfszug zu organiſiren und zu unternehmen Es iſt
dabei auch mit der Möglichkeit gerechnet worden daß Emin

Paſcha nicht mehr in Wadelai ſelbſt ſondern vielleicht an
einem andern Punkte der von ihm behaupteten Provinz ſich
aufhält jedenfalls aber würde ihn ein von der oſtafrikaniſchen
Küſte ansgehender Hilfszug auch an jener Stelle erreichen
können zumal bekanntlich für den Vortrupp eine Marſchroute
nicht vorgeſchrieben werden ſoll und auf dem Wege nach dem
oberen Nil falls nicht ſchon an der Küſte ſelbſt ſichere Kund
ſchaft über den zeitlichen Aufenthalt Emins leicht einzuholen
ſein wird Wie die offiziöſen B P hören iſt für die
eitung des Vortrupps ein zur Zeit in Deutſchland weilender

Afrikareiſender in Ausſicht genommen während es dabei ſein
Bewenden haben ſoll daß Herr D Peters ſpäterhin die
Hauptexpedition leitet

Der Chef der Reichskanzlei Geh Ober Regierungsrath
De v Rottenburg hat ſich am Freitag nachmittag wieder
nach Friedrichsruh begeben

Die berliner StadtverordnetenVerſammlung
nahm am Donnerstag betreffs einer Petition der frei
religiöſfen Gemeinde um Wiedergewährung von Gemeinde
ſchulräumen zur Ertheilung von Religionsunterricht an Kinder
der freireligiöſen Gemeinde nach längerer Debatte den Antrag des
Ausſchuſſes mit 48 gegen 39 Stimmen an daß es die Wurde und
das Anſehen der Gemeindeſchulränme nicht geſtatteten daß daſelbſt
Gott geleugnet und der König nicht geehrt werde und daß des
halb über die Petition zur Tagesordnung überzugehen ſei

Dem Entwurfe eines Bürgerlichen Geſetzbuches gegen
über hat der Allgemeine Deutſche Schriftſtelker
Berband aufgründ der vom vorjährigen Verbandstage in
München gefaßten Beſchlüſſe ein Geſuch beim Reichskanzler ein
gereicht worin um Regelung des Verlagstechts im Anſchluſſe an
das Bürgerliche Geſetzbuch gebeten wird Das Geſuch geht dahin
entweder die Frage im Bürgerlichen Geſetzbuche ſelbſt zu regein
oder falls ſich dies nicht durchführen läßt ſie durch ein Spezial

zugleich in Kraft tritt Eine eingehende Begründung weiſt nach

1459 Stettin 1534 1219 Stralſund 3417 539

geſetz zu ordnen welches mit dem Bürgerlichen Geſehbuche Ga

6 Jannar 1889
gekrönt Daſſelbeh wer bau wird von dem Reiterſtandbild des König Theilewäblenden Präſidenten zu verſtändigen r Bildhauers Johannes Schilling Einzelne TheiJ et s Denkmal ſoll bei dem bevorſtehenden iun We Baes Vetn enthüllt werden Die Dresdener Kunſt

be piant für die Enthüllungsfeier einen hiſtoriſchen
ſtzug

S ülls neue Oper Das ſteinerne Herzhat in In n 3 d bei ihrer erſten Aufführung einen guten

Erfolg erzielt
Z2

Gerichtsverhandlungen
Nü rg 4 Jan Das Schöffengericht verurtheilte dend c Reichstagsabgeordneten h ger

wegen Beleidigung des hieſi r J r r
ierzehnte Gefängnißſtrafe geſchahVries Viatte durch eine Notiz welche die Familien

verhältniſſe des Lieutenants beſprach

Provinzial Nachrichten
4 Jan Jn hieſiger kirchlichen Gee

als im Vorjahre Von e n ndt ſind 91 Paare 13 nachträglich Konfirmirtehinder Wo Abendmahl haben genommen 494 änb

und 840 weibliche Perſonen 185 mehr als im eher

e egeſtorben ſind 143 Perſonen ein er ani kirchlich getraut Konfirmirt ſin diuder zumg Abends e Vieh 193 mäunliche und 477 r t
ſonen An Kollekten und Liebesgaben ſind eingekommen 819
und für die Currende 506 86 M

bliüringen 4 Jan Seitens des reiſenden Putunes s Feer iemein der Wunſch laut daß Mrr
bahntarifbeſtimmungen betreſſend die Beför evon Kindern eine eine weitere Ermäßigung einſch r
Abänderung erfahren möchten Während r de r r
im Alter bis zu vier Jahren völlig koſtenfrei befördert r
hat ein Kind das das zehnte Lebensjahr auch um einen Tag
überſchritten hat den v Fi cee J r et
Erwachſene zu zahlen Daß dieſe Vorjſchri hgeſegneten Familien ſehr erſchwert auch m m See
eine gemeinſame größere rer dzu machen bedarf keines Nachweiſes e i helen e Be
preußiſchen Herrn Miniſter der öffentlichen n n e

i en für die preußiſchen StaatsbahnenKlrers en ze für die zum r h e w
i Jahren au doch we LW re n r Macht die mächtige re

Stagtsbahnverwaltung hiermit den Anfang ſo kann es m au
bleiben daß die andern Verwaltungen das Gleiche zugeſtehen

ſ in Liedertafel giebteuchern 4 Jan Der Geſangverein Lie eehe Sonntage zum e r e a v
in welcher u a da i eVolte ge z Was die Tannengeiſter flüſterten zur Aufführung

gelangt Der ältere Kriegerverein feiert nächſten e
ſein 22jähriges Stiftungsfeſt Der hier neugegründe

ws

Die Kredit Verein zahlt für Spareinlagen bei 6monatiger Kün
digung 4 Proz Zinſen bei 3monatiger Kündigung 3 Proz

degierungsbezirke ſin i mi ächen 4e ne e h e en In der D Stahſurt 4 Jmn An d verſterk hiegfezen Hiebe re
1656 ha Frankfurt a O gerichtlich geöffnet da man den Vater wegen körperlicher Miß

Die Leiche

handlung ſeines Kindes in Verdacht hat Die hieſige
Barbierinnung überreichte heute dem Gehilfen Pfannen
ſchmidt ein Diplom als Auszeichnung für 25jährige Geſchäfts
treue im Kraufe ſchen Barbiergeſchäft hier

K Erfurt 4 Jan Befremden erregt hier der Selbſtmord
eines Fleiſchers der ſich in völlig geordneten Verhältniſſen
befand und im Begriff ſtand eine gute Heirath zu machen
Geſtern kündigte er die Eröffnung ſeines Geſchäftes an heute
früh fand man ihn im Keller ſeines Hauſes erhängt vor Vom
hieſigen Schöffengericht wurden heute nicht weniger als
13 Bettler zu Haftſtrafen verurtheilt Der Handarbeiter Kochhier ſollte ſich in geſtriger Strafkammerſitzung wegen Diebſtahls

verantworten Er hatte einen Korb Seedorſch der an einem
Saden ſtand geſtohlen Herr Gerichtshof, meinte naiv der
Angeklagte ich will s kurz machen ich ſtahl um ein Unter
kommen zu erhalten und ließ mich gleich faugen Nachdem
ihm 4 Monate Gefängniß auferlegt ſprach er feine Freude aus
daß er nun bis zum Mai warmes Quartier habe

O Weimar 4 Jan Unſer Gemeinderath hat in heutiger
Sitzung ſeinen bisherigen Vorſtand Kommerzienrath Döll
ſtädt Vorſitzender Baurath Kohl 1 Stellvertreter Amts
richter Pabſt 2 Stellvertreter einſtimmig wiedergewählt und
damit die Verdienſte der genannten Herren in bündigſter Weiſe
anerkannt U a kam ein Danſſchreiben der ſtädtiſchen Beamten
für die gewährte Penſionsberechtigung der erſte Fall im Groß
herzogthum zur Verleſung

Vermiſchtes
IJn der Haushaltung unſeres Kaiſers ſo wird

uns aus Berlin mitgetheilt bekundet ſich aufs neue die Sparſam
keit der Frl Für jede der täglichen Mahlzeiten an der
kaiſerlichen Tafel hat der Monarch verſönlich einen beſtimmten
Betrag ausgeworfen und zwar beläuft ſich derſelbe für das
Dexeuner natürlich nur ein Dejeuner à Ia Fonrchette auf
2 M 50 Pf pro Couvert und für das Diner auf 5 M Während
zur Zeit Kaiſer Friedrichs das Hausperſonal durch die kaiſerliche
Küche verköſtigt wurde und die Kaiſerin ſich jedesmal ſelbſt über
zeugte ob das Eſſen für daſſelbe auch ſchmackhaft zubereitet und
in genügenden Quantitäten verabreicht wurde iſt in der jetzigen
Hofhaltung die kaiſerliche Dienerſchaft nicht vorgeſehen und be
ſtreitet ihre Diäten deshalb aus eigener Taſche

Krntrtsuggen und Bittſchriften an das Kaiſer
liche Paar Die den Allerhöchſten Herrſchaften ſo ſchreibt
man offiziös wiederholt in neueſter Zeit bei Ausfahrten dar
gebrachten Huldigungen haben mehrfach Unzuträglichkeiten im
Gefolge gehabt Durch das zu nahe Herandrängen an die
Gefährte namentlich aber durch das Lanufen vor denſelben wird
leicht ein Unruhig und Scheuwerden der Pferde und dadurch eine
Störnng der gleichmä en und ruhigen Führung derſelben herbei
geführt Außerdem ſind die ſich unvorſichtig den in ſchneller

ngart fahrenden Wagen nähernden Perſonen hänfig gefährdetworden Abgeſehen on denn e ſt u Unfällen von denen die Belheiligtenen e e et e nene e eer e e et r nene ew r Wahehe a in ne Genneeeteel Sonne i detern e h eeete dw J
geordnet nach den Wahlbezirken und unter Benutzung der daß eine Abgabe Schriftſtücke bei dem könWahlakten aufgeſtellt wurde welche dem Hauſe ſofort und als Wiſſenſchaft Kunſt Literatur amte im Zbiſe ſich mehr empfiehlt als die i e e
erſte Druckſache zugehen dürfte In der wiſchenzeit zwiſchen ittelEröffuungeſitzung und der nächſten m urch einen Wurf der einerſeits den Briefſchreiber inleugrſigung ber Der umfangreiche Bau des Denkmals für König ehe darüber läßt ob ſein iben e en n c J

e e

a die Fraktionen hinreichende Gelegenheit ſich erforderlichenfalls ſbereg n Wer See Von d m hrceheneb u deer v belait andererſeits aber den Enpränger im ſtört
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rlobung der Prinzeſſin Luiſe von Wales mit
t in eiſen der engliſchen Ariſtokratie
erregt rd Ffe iſt einer der beſten und
rinzen von Wales und was ſeinen Stammbaum b ſt ſo ſteht er als Haupt einer der älteſten ſchottiſchen

milien die ihre Äbſtammung bis auf Macduff den Than von
ife zurückleitet dem Sagen von Argyll nicht nach Nur der
nterſchied der Jahre zwiſchen den Verlobten iſt allerdings be

deutend Die Prinzeſſin iſt 22 Jahre alt und Lord Fife ein an
n Vierziger Die Verlobung würde in Schottland außertlich populär Fine da Lord g einer der geachtetſten Pairs

iſt Sein engliſches Earlthum iſt nebendei geſagt erſt ſehr
r anms der ſchottiſche Titel dagegen mehr als hundert

B Nicht nur der Papſt hat am Neujahrstage der Armen
in Rom gedacht indem er 50,000 Lire ihnen ſpendete Ein Bürger
der ewigen Stadt der Jnhaber der Firma Fratelli Bocconi hat
die gleiche Summe geſpendet zur Auslöſung der Pfänder welche
aus wollenen Sachen oder Bettſtücken beſtehen Wie uns gleich

fgtig aus Rom berichtet wird iſt der Zinsfuß der Poſtſparkaſſe
das Jahr 1889 von Proz auf 3 Proz herabgeſetzt

worden eine Herabſetzung welche für die ſparſame ärmere Be
an Roms gerade keine angenehme Nenujahrsüberraſchung

Erinnerungsfeier Jn Caub a Rh wurde amEſel t VNeujahrstage ber 75 Jahrestag z Ueberganges
des Marſchall Vorwärts und ſeiner ſiegreichen Armee über den
Rhein in glänzender Weiſe gefeiert Die Fiſcher ſowie die Ver
treter der Stadt Caub richteten Huldigungstelegramme an den
Kaiſer An dem Hauſe zur Stadt Mannheim wurde eine
Marmortafel enthüllt die in göldenen Vuchſtaben folgende Jn
ſchrift enthält Hier wohnte bei dem denkwürdigen Rhein

en ets Errichtet zum blei ächtnifder Stadt Canb am 1 Jannar 1869 benden Gedüchtmiß von

Eine neue induſtrielle Anwendung der Elektrizität beſteht nach der M darin mit Hilfe derſelben
Glasröhren von großem Durchmeſſer zu zerſchneiden Die Röhre
wird mit feinem Draht deſſen Enden mit einer ſtarken Elektrizitäts
qnelle in Verbindung gebracht werden ganz feſt umlegt Sobald
nun ein elektriſcher Strom den Draht paſſirt wird letzterer roth
glühend Ein einziger Tropfen Waſſer auf die durch den Draht
erhitzte Stelle des Glaſes aufgetragen genügt einen ſcharfen und
her e er e an Stelle zu verurſachen Man

achtet as Experiment u ſſedie Glaswände der Röhre d e e geh nagte ten dies

R P Die Gewehrfrage dürfte demnächſt in ei 8Stadium treten Wie uns aus Frankfurt g berichtet eng
hat man daſelbſt im Auftrage einer großen berliner induſtriellen
Geſellſchaft nach den in Berlin vorgenommenen Unterſuchungen
und Proben ein Gewehr hergeſtellt deſſen Lauf nicht aus Eiſen
ſondern aus Aluminium verfertigt iſt Die Vortheile welche dem
Aluminium den Vorzug vor dem Eiſen ſichern ſollen beſtehen
zunächſt in der größeren Leichtigkeit welche ſie dem Gewehr ver
leihen ſodann in dem Umſtande daß Alumininm gegen den Roſt
gefeit iſt und das beſtändige Putzen des Laufes unnöthig macht
Bisher hat man nur zwei Jagdgewehre hergeſtellt die Geſell
ſchaft ſoll jedoch beabſichtigen dem Kriegsminiſterium das neue
W Begutachtung demnächſt vorzulegen

Kiſenbahnunglück Telegraphiſcher ic sHamburg zufolge iſt in der Nacht vom c e Wein
r Lokalzug Hamburg Bergedorf bei Rothenburgsort durch falſche

rer mit einem Güterzuge zuſammengeſtoßen Die
Maſchine des okalzuges ſtürzte die Böſchung herab und legte ſich
auf die Seite Ein Perſonenwagen iſt beſchädigt der Heizer und

Die von Berlin kommenden Zügeund zwei Wagen entgleiſt k
Mittags ſollte einpaſſiren die Unfallſtätte auf einem Umwege

abends das zweite Geleis frei ſein
Bei einer Minenexploſion, die in Esperanza Pro

vinz Oviedo ſtattfand wurden einem madrider Telegramm zu
folge 27 Arbeiter getödtet und mehrere verwundet

Feuersbrunſt Vom 4 Januar berichtet man aus
Paris Bei einem heute nacht durch Unvorſichtigkeit mit Petro
leum entſtandenen Brande in der Rue de Martyrs iſt eine Frau
in den Flammen umgekommen eine andere wahnſinnig geworden
das betr Haus brannte völlig nieder

Durch Kohlengas erſtickten auf dem Gute Alt
Prochnow im Dtſch Kroner Kreiſe drei Dienſtmädchen Die Ofen
klappe iſt an dieſem Unglück nicht ſchuld es war eine ſolche in
dem Zimmer und auch ſonſt auf dem Gute nicht vorhanden

Gegen das Einfrieren von Gasröhren und
Gasmeſſern werden von kundiger Seite folgende Anweiſungen
zur Beachtung für die Betheiligten mitgetheilt Man ſchließe und
verwahre mit wärmenden Stoffen ſämmtliche Oeffnungen der
Kellerräume in denen Gasröhren münden oder liegen und ver
packe ſie noch beſonders an den Stellen wo ſie aus dem Keller
in das Erdgeſchoß auſſteigen und der Zugluft offener Haus und

en ausgeſetzt ſind Gasmeſſer welche in ungeheizten
äumen ſtehen müſſen mit Glycerin gefüllt mindeſtens aber

durch ſchlecht wärmeleitende Stoffe beſonders an der Rückwand
gut und dicht verpackt werden Jſt der Gasmeſſer aber ſchon
eingefroren ſo benachrichtige man zunächſt die Gasanſtalt und
treffe inzwiſchen ſelbſt die Vorbereitungen zum Aufthauen deſſelben
indem man den Haupthahn ſchließt einige Brennerhähne öſfnet
und den Gasmeſſer mit heißem Waſſer vollfüllt Nach einer
Stunde läßt man an der unteren kleinen Ablaßſchraube das ganze
Waſſer ablaufen und wiederholt nöthigenfalls die Maßnahme
wenn nach Oeffnung des Haupthahus ſich nicht ergeben haben
ſollte daß der Gasmeſſer wieder ſeine Dienſte thut Um jede
Spur warmen Waſſers zu vertreiben welches in der Leitung
kondenſirbare Dämpfe niederſchlagen könnte fülle man noch eine
Zeit lang in den Gasmeſſer kaltes Waſſer nach und laſſe es unten
wieder ab wobei immer zu beachten iſt daß der Haupthahn ge
ſchloſſen die Brennerhähne aber geöffnet bleiben

lEingefroren Aus Königsberg theilt man mit daß
auf der Mitte des Kuriſchen Haffs zwei Reiſekähne mit ihrer
Beſatzung eingefroren ſind Der Mundvorrath der armen
Menſchen iſt faſt zu Ende aber an eine weitere Ver
roviantirung iſt noch in Wochen nicht zu denken da die

Sdecke des Haffs erſt in dieſer Zeit bei anhaltendem Froſt
halten würde Die Leute ſind der größten Gefahr ausgeſetzt
umſomehr als auch jeder Verſuch an die Kähne zu gelangen
mißlungen iſt Sollte die Noth der Schiffer zu groß werden ſo
wird man verſuchen in Handkähnen welche auf dem Eiſe von
Menſchen gezogen werbden zu ihnen zu gelangen damit beimetwaigen Brechen des Eiſes ch die Hilfebringenden ſofort in den

Kahn zu retten vermögen
Ein Revolverheld Am Shylveſterabend hatten ſich

aus der Beſatzung der am danzigermehrere Perſonen
im den ruſſiſchen Schoonerbark Wladimir, Kapitän

Ni eerentz in einem Schanklokal auf Holm
eingefunden und waren dort mit mehreren anweſenden Arbeitern
in Streit gerathen worauf die Schiffslente unter Drohungen das
Lokal verließen Bald darauf erſchienen ſie in Begleitung ihres
Kapitäns wieder vor dem Hauſe Der Wirth Brick ſchloß ſofort
ſein Lokal und ließ die noch wenn Gäſte durch eine Seiten
thür hinaus nur der Arbeiter Ring blieb bei B Da auf wieder
u Klopfen der Wirth ſein Lokal nicht öffnete fingen die

sleute an das Lokal zu zertrümmern ſchlugen die Füllungen
der Thüren ein und erzwangen ſich Einlaß worauf der Wirth
den Männern töegentra und nach dem r gte Kaum

tte der Wirih a ausgeſprochen als
ebolverſchuß auf ihn abfeuerte welcher dicht am Kopfe vorbei

Verurtheilten

apitän einen

hm den Revolver zu entreißen aber in demſelben Augenblick
fiel ein zweiter Schuß und Ring lag tödtlich getroffen am BodenEr verſtarb alsbald Sämmtliche Schiffslente ſammt dem Kapitän

ſtürmten nun aus dem Lokal Sofort machte Brick dem Amts
vorſteher Genſchow von dem Vorfall Anzeige Es war aber un
möglich den Kapitän zu verhaſten da derſelbe jeden der ſein
Schiff zu betreten die Abſicht hatte niederzuſchießen drohte Hr
Genſchow machte nun der danziger Kriminalpolizei Mittheilung
und vier Beamten gelang es nach langem Umherſpähen den
Kapitän in einer Wirlhſchaft zu verhaften Derſelbe wurde ſofort
an das Centralgefängniß auf Nengarten abgeliefert

Mehr Licht in Sofig Die Munizipalität der Stadt
Sofia hat einen Preis von 6000 Franken ausgeſetzt für das beſte
Projekt der Beleuchtung der Stadt durch Gas oder elektriſches
Licht Die Projekte müſſen der Munizipalität bis zum 1 Mai
eingereicht werden Auf Verlangen ertheilt die genannte Behörde
nähere Auskunft

IStrandraub iſt neuerdings nicht nur an der deutſchen
Oſtſee ſondern auch an der Nordſeeküſte verübt worden Jufolge
der letzten Stürme ereigneten ſich an den Geſtaden der Nordſee
zahlreiche Strandungen und ſtellenweiſe wurde die Küſte mit
angetriebenem Strandgut buchſtäblich bedeckt welches mehrfach
von den Küſtenbewohnern fortgeſchleppt wurde So hat man
dieſer Tage bei mehreren Bewohnern des Kirchſpiels Büſum ent
wendetes Strandgut entdeckt und beſchlagnahmt gegen alle des
Strandraubes dringend verdächtige Perſonen die ſich im übrigen

en ten Leumundes erfreuen iſt bereits Anklage erhoben
den

T Die engliſchen Morde Jn Bradford wurde am
2 Januar die Vorunterſuchung gegen den der Ermordung des
Knaben John Gill dringend verdächtigen Milchmann Barrett
fortgeſetzt und nach Vernehmung mehrerer Zeugen bis auf Mitt
woch vertagt Es iſt Grund für die Annahme vorhanden daß
der Mörder vor der Verübung der That ein nunennbares Ver
brechen an dem armen Knaben beging und ihn wahrſcheinlich aus
Furcht vor Entdeckung tödtete Der Diſtriktsarzt welcher die
Opfer des whitechapeler Frauenmörders unterſucht hatte iſt in
Bradford geweſen und hat erklärt daß der Knabe Gill von einer
ganz anderen Hand als der Jacks des Auſſchlitzers ermordet und
verſtümmelt wurde Inzwiſchen wird aus Yeovil gemeldet daß
in Yeobridge einem ſtillen Dorfe nicht weit von genannter Stadt
ein zehnjähriges Mädchen von einem Unbekaunten brutal ermordet
worden ſei Die Leiche wurde mit abgeſchnittener Kehle und
einem dicht um den Hals geſchlungenen Stricke in einer Pfütze
liegend aufgefunden Der Mörder ſcheint dem Kinde ebenfalls
vorher Gewalt angethan zu haben

Zweifache Hinrichtung Jm Gefängniß von Maid
ſtone wurde am 2 wie aus London berichtet wird eine

Doppelhinrichtung durch den Strang vollzogen Die Gehüngten
waren die beiden 18jährigen Arbeiter William Gower und Charles
Joſef Dobell welche am 20 Juli in Tunbridge Wells den Zeit
wart Cyrus Lawrence erſchoſſen hatten weil dieſer ihr häufiges
Zuſpätkommen in der Sägemühle wo ſie beſchäftigt waren notirt
hatte Wegen dieſes Verbrechens wurden ſie vom Schwurgericht
in Maidſtone am 14 Dez zum Tode verurtheilt Die beiden
Lerurtheilten hatten einem Kapitän der Heilsarmee Namens

Cottril in einer Gebetsverſammlung in Tunbridge Wells dieſes
ſowohl wie mehrere andere Verbrechen geſtanden und dieſer hatte
die Sache zur Anzeige gebracht was zu ihrer Verhaftung und
ſchließlichen Verurtheilung zum Tode führte

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Berliner Börſe 4 Jan Wochenbericht der Sagle Ztg 2 ad C JDie Fondsbörſe hat das neue Jahr unter recht günſtigen

tand konnte ſich faſt allgemein heben und es hat den Anſcheins ob die auſſteigende Bewegung noch nicht zum Abſchluſſe ge

kommen ſei Die Urſachen dieſer Entwicklung ſind in erſter Linie
in dem Umſtande zu ſuchen daß die Geldverhältniſſe über
deren Geſtaltung eine Zeit lang ſo große Beſorgniſſe vor
herrſchten ſich in entſchiedener Weiſe gebeſſert haben Geld iſt
recht flüſſig geworden und dieſe Thatſache muß in anregender
Weiſe auf den Effektenmarkt einwirken Dazu kommt daß die politiſche
Situation nach wie vor einen günſtigen Ausblick gewährt Die
verſchiedenen offiziellen Neujahrsanſprachen waren im friedlichſten
Tone gehalten und es machte ſich die Ueberzeugung geltend daß
für die nächſte Zeit der Frieden nicht geſtört wird Einen ſtimu
lirenden Einfluß übt auch die bevorſtehende ungariſche Konverſion
aus die wie es heißt ſchon am 10 Jan ihren Anfang nehmen
ſoll Bei einer Andauer der günſtigen Börſendispoſition wird
es nicht ausbleiben daß die haute Hnance auch noch mit anderen
größeren Geſchäften auf dem Plane erſcheinen wird Was
den Verkehr im einzelnen anbetrifft ſo iſt bezüglich der
ſpeknlativen Bankwerthe zu bemerken daß dieſelben
durchweg nicht unbedeutende Kursbeſſerungen zu verzeichnen
hatten Namentlich konnten ſich Diskonto Kommandit
Äntheile höher ſtellen Eine recht feſte Haltung zeigte der
Rentenmarkt Jn günſtigem Verkehr ſtanden Ruſſiſche
Fonds aller Kategorien Das gleiche gilt von Jtalienern
Egyptern Ungarn und Mexikanern Ruſſiſche
Nöten konnten ſich infolge großen eſſektiven Bedarfes welcher
ſich geltend machte gegen Ende der Woche weſentlich erholen
Auf dem öſterreichiſchen Eiſenbahnmarkte gab ſich
günſtige Stimmung für Franzoſen kund infolge des ſehr
günſtigen Einnahmeausweiſes Auch Lombarden lagen
recht feſt Warſchau Wiener ſchlugen aufſteigende
Richtung ein Jn Schweizeriſſchen Eiſenbahnaktien vollzogen ſich nur geringe Bewegungen Deutſche
Eiſenbahnaktien lagen im allgemeinen feſt ab
geſehen von denjenigen der beiden öſtlichen Bahnen welche
ſchwächer lagen amentlich wurden Oſtpreußen im Kurſe

eworfen infolge ungünſtiger Anſichten über den Saatenſtand in
ußland Die ſpekulativen Montanwerthe verkehrten

anfangs in äußerſt günſtiger Tendenz ſchwächten ſich dann ab
erholten ſich aber wieder Der KaſſaJnduſtriemarkt lag
recht feſt Geld iſt flüſſiger geworden der Privatdiskont notirt
25 Proz Ueber die Kursveränderungen der am meiſten in
Frage kommenden Papiere giebt folgende Tabelle Auskunft Es
ſind die durch den Jahreswechſel bedingten Preisverſchiebungen
noch beſonders zu berückſichtigen Es notirten

31 Dez 2 Jan 3 Jan 4 Jan
173,75 178,75 178,90 177,25

Darmſtädter Bank 160,75 166,40 168 168
Deutſche Bank 170,50 174,50 175 174,75
Diskonto Kommandit 225,75 232,50 233 231,90
Dresdener Bank 143,75 148,60 148,25 148
Oeſterr Kreditaktien 163,50 169,25 169,25 169
Buſchtehrader Bahn 132,50 136,50 137 138,10

Berl Handels Geſ

DuxBodenbacher 181,25 184,25 183 75 183,50
Franzoſen 1607,40 109,10 109,75 109,30
Lombarden 41,90 41,90 42,90 43
Marxienburger 88, 89,10 90 89,90

150 153,80 153,10 153,50
ſipreuß Südbahn 11625 117,75 118 50 118
arſchau Wiener 186,50 189,50 189,50 190,75

Bochumer Gußſtahlw 197 188,25 189,50 188,50
Dorkmunder Union 97,50 98 40 98,50 97,90

Laurahütte 134,75 136,70 139,30 138,90
Riebeck Montanw 173,10 174 174,60 174,90
1880er Ruſſ Anleihe 86,80 86,90 87 87,20
III Orientanleihe 25 63,80 63,90 6425 63

209,20 210,45 211,30 212,90un e Noten
ngariſche Goldrente 86 86,20 86,10 86,10

der Lokomotivpfü ie Paſigate Ausſichten eröffnet Der Verk akteriſixte S v ivbloßen Schre r Gade nnnerte kunde ſagen fo ihehene drütt am Wie durereinertghhetſergſteriüutentct Bercheſelve Withelm Furſtenderg fin Haur S

Der Getreidemarkt verkehrte während der abgelaufenen

Aus London wird uns geſchrieben Das ging Nun ſtürzte ſich der Arbeiter Ning auf den Kapitän un Woche in ruhiger Haltung ſodaß ſich die in allen Pro
t dukten in engen Grenzen bewegten An den meiſten Tagen zeigte

Weizen feſte Tendenz das Geſchäft ſtagnirte aber zeitweilig faſt
vollſtändig Roggen mußte in den letzien Tagen etwas nach
geben da ruſſiſches Angebot an den Markt kam Für Hafer
gab ſich feſte Haltung kund bei ſehr ſtillem Geſchäfte Rüböl
verkehrte in günſtiger Tendenz Spiritus unterlag im Preiſe
kaum Veränderungen

Zuckerverkehr Am 2 d erfolgte in Loudon die Ein
tragung des neu gebildeten Jnternationalen Zucker
Syndikats Zweck dieſer Vereinigung iſt die Forderung bezw
Bekämpfung geſetzgeberiſcher und anderweitiger das Zuckergeſchäft
betreffender Maßregeln und die Unterſtützung der Wieder
einführung oder Neugeſtaltung von Staatsſubſidien Steuer
vergütungen und Ausſuhrprämien die Bekämpfung des Ver
brauches geſundheitsſchädlicher Zuckerſurrogate überhaupt die
Befaſſung mit allen das Zuckergeſchäft intereſſirenden Fragen

Gotha 4 Jan Lebensverſicherungsbank für
Deutſchland zu Gotha Jn dem bekannten Prozeſſe des
Rechtsanwalts Dre Panſa in Leipzig gegen die Lebens
verſicherungsbank zu Gotha iſt von dem hieſigen Landgerichte in
dem heute verkündeten Urtheil jene Aenderung der Bankverfaſſung
durch welche die koſtenloſe Kriegsverſicherung eingeführt
worden war für ungiltig erklärt und die Lebens
verſicherungsbank dementſprechend verurtheilt worden

Eiſenbahn Einnahmen Königsberg i,/Pr 4 JattTelegr Die Betriebseinnahmen der Oſt preußiſchen Sirbiha im Dez

1888 betrugen nach vorlänfiger Feſtſtellung im Perſonenverkehr 62,023 M im
Güterverkehr 481,912 an Extraordinarien 18,000 zuſammen 561,935
im Dez 1887 vorläufig 420,313 mithin gegen den entſprechenden Zeitraum
des Vorjahres mehr 141,622 im ganzen vom 1 Jan bis 31 Dez 1888
5,608,630 M endgiltige Einnahme aus ruſſiſchem Verkehr nach ruſſiſchem Stil
gegen vorläufig 4,213,412 M im Vorjahr mithin gegen den entſprechenden
Zeitraum des Vorjahres mehr 1,395,218 gegen endgiltig 4,341,386 M
mehr 1,267,244 M Wien 4 Jan Telegr Ausweis der Südbahn
vom 24 bis 31 Dez 802,930 Fl Mehreinnahme 42,938 Fl Mailand

Jan Telegr Die Einnahmen des e MittelmeerEiſenbahnnetzes während des letzten Driltels des Dez 1888 betrugen nach
vorläufiger Ermitlelung im Perſonenverkehr 1,419,470 Lire im Güterverkehr
1,841,771 Lire zuſammen 3,261,241 Lire gegen 3,758,875 Lire in dem gleichen
Zeitraum des Vorjahres mithin weniger 497,634 Lire

J

Wochemiberſicht der Reichsbank vom 31 Dez
Berlin 4 JanAktiva e1 Metallbeſt der Beſtand an kursfähigem deutſchen Gelde und

an Gold in Barren oder ausl Münzen das Pfund fein z
21392 M berechnet M 858,474,000 Abn 4,983,000
Beſt an Reichskaſſenſcheinen 15,822,000 Abn 2,085,000

3 do an Noten anderer Banken 9,203,000 Zun 657,000
4 do an Wechſeln 517,446,000 Zun 42,742,000
5 do an Lombardforderungen 93,074,000 Zun 43,333,000

do an Effekten 18,324,000 Abn 504,000
7 do an ſonſtigen Aktiven 34,229,000 Abn 9,186,000

Paſſiva
3 das Hrundkapital M 120,000,000 unverändert
9 der Reſervefonds 23,894,000 unverändert10 der Betrag der uml Noten r 1,093,441,000 Zun 110,249,000
115 die ſonſtigen täglich ſälligen Ver e e

bindlichkeiten 302,775,000 Abn 40,096,000
12 die ſonſtigen Paſſiven 1,501,000 Ab 138,000

argenghree Abrechnungsſtellen ſind im Dez 1888 1,428,619,800 M

Zahlungs Einſtellungen

v ung ſarlaeleleti sWohnort gericht S S S 3 z
e Ehe hL z 77 r z 5Caſimir Lukowski Ktm Dobrzyca Koſchmin 31 12 31 1 2 11 2un Jung Kſmi Stendal Stendal 20 12 2 25 1 22 2

Hugo Slrödel Agent Stuttgart Stuttgart 28 12 P6 1 2 2

Waaren und Produktenberichte
Getreide

Berlin 4 Jan Weizen mit Ausſchluß von Rauhweizen per 1000 Kg
Loco feine Waare gefragt Termine flau Gekündigt t Kündigungspreis

M Loco 176 198 M nach Qualität Liefernngsqualität 193 feiner
veißbunter poln 195 bez per dieſen Monat ver März April S
per April Mai 203 202,5 202,75 bez per MaiJuni 203,5 bez per Juni
Woher per 1000 kg Loco ohne Geſchäft Termine Gekündigt

t Kündigungspreis M Loco 172 1864 M nach Qualität Gelbe
Liefernngsqualität 176 per ren Monat per April Mai

r MaiJuni per JuniJulien e fet Termine matt GekündigtRoggen per 1000 Kg Loco feine Waare behauptet di950 3 gündigungepreis 153 M Loco 147 150 M nach Hualität
Lieferungsqualität 153,5 per dieſen Monat per April Mai 157
156,75 bez per MaiJuni 157,75 157,5 bez per Juni Juli 158,5 158,25
bez per Juli Aug
giee per euttergerſte 122 135 Mne r 1000 kg Loco Mittelwaare flau Termine ohue Umſatz Ge
tündigt t Kündigungspreis M Loco 133 163 M nach Qualität
Lieſerungsqualität 138 pommerſcher mittel 142 147 guter 148 153
feiner 154 158 ab Bahn bez ſchleſiſcher mittel guter feiner

preußiſcher geringer 137,5 guter feiner 150 ab Bahn bez per
dieſen Monat bez per April Mai 139 Gd 139,25 Br per Mai
Juni 139,5 Gd 139,75 Br per Juni Jnlt 140 Ed 140,25 Br

Magdeburg 4 Jan Gebr Friedeberg Landweizen 187 191
Weißweizen 184 190 glatter engl Weizen 182 187 M Rauhweizen 168
bis 174 Roggen 154 265 Chevaliergerſte 165 195 Landgerſte152 162 vaſer 145 153 M für 1000 kg

Stettin 4 Jan Weizen matter loco nach alter Uſance 185 190 do
nach neuer Uſänce do per April Mai nach alter Uſance 196,00 do
nach neuer Uſance per JuniJuli nach alter Uſance 198,00 nach neuer
Uſance Roggen matter loco nach alter Uſance 144 1o1 do nach neuer
Uſance do per April Mai nach alter Uſance 183,50 nach neuer Uſance

do per r alter Uſance 155,00 nach neuer Uſance
omm Hafer loco 132 138vo bin i 4 Jan Weizen hieſiger loco 23,00 do neuer 18,75 do fremder

loco 22,00 per März 20,80 per Mai 21,00 Roggen hieſiger loco neuer 16,99
fremder loco 17,00 per März 15,75 Mai 15,90 Hafer hieſiger loco 14,50

remder 15,50 vHamburg 4 Jan Weizen loco ſtill holſteiniſcher loco 155 165
W Sget n loco 168 175 ruſſiſcher loco majt 100
104 Hafer ſtill Gerſte ruhig 38Breskau 4 Jan Roggen per Jan 154,00 per AprilMai 157,60 per
MaiJuni 160 00Sie 4 Jan Weizen per Frühj 8,17 Gd 8,22 Br per al J
8,33 Gd 8,38 Br Roggen per Frühj 6,27 Gd 6,82 Br per Mai uni
6,39 Gd Br Haſer per Frühj 5,93 Gd 5,98 Br per MaiJuni 6,03

Gd 6,08 Br nPeſt 4 Jan Weizen loco behanptet per Frühj 7,82 Gd 7,894 Br
Hafer per Frühj 5,44 Gd 5,46 Br

Paris 4 W nachm Schlußbericht Telegr Weizen behanptet per
Jan 26,25 per Febr 26,50 per März April 27,00 per März Jnni 27,25
Rog en ruhig per Jan 14,60 per März Juni 15,2525 atte r a e n be r per Jan 26,25 per Fehr

6,50 per März April 27,00 per März Juni 27,25e en et d elegr Weizen ſtill Roggen behauptet
er unveränd auptet tLondon 4 Jan Kſentee Fremde Zuſuhren ſeit letztem Montag

Weizen 37,200 Gerſte 22100 Haſer 69,000 Orts Getreide ſeſter
London a Jan Schlußber Fremde Zufuhren ſeit letztem Montag
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Ein großer Poſten Warp und Halblama 30 9cks 25 an Kakttune 20 an

7

welche die hieſigen Schnlen beſuchen S Lei 9 St an 10,000 S Strickwolle werden Zum Fabrikpreiſe abgegeben eſollen finden freundliche Aufnahme inſce ipz S r a tie Betten n Bettfedern biſligft Leipz Streiner gut empfohlenen Venſion Näbh S Nr 90 S Für Wiederverkäufer S halte mich beſtens enpfohlen G
i Pitschhke Eigarren S denſelben offerire unter anderem e Tuchkleider billigt Nr 90 S

eſchäſt ſtraße 7 S S e e e S J en h z ueichn t Veipzigerftr ave 77 S S r S c S S e h e S J e S c r ehe2 i ne S c a c 2 c eS e S e e e e e eJ F an e San n 2 eDex I Winterenrfus meines Privat C u r der
18 Januar Wie ſchon ſeit langjähriger Srfahrung berannt nangjähriger Erfahrung bekannt wirde e e nur DTüchtiges gelehrt Außer meinem Privateirkel ertheile
bier eparatkurſe an einzelne Perſonen Gefällige Anmeldungen

J Harcdegen Mansfelderſtroße 7 II
K e

Einem geehrten Publikum ſowie Bekannten und Gönnern die ergebene
Anzeige daß ich am heutigen Tage das Etabliſſement

r Kaiver Wilhelmohalle
käuflich erworben habe

Jch empfehle daſſelbe geehrten Vereinen und Geſellſchaften 2c zur Ab
haltung von Fefſtlichkerten und Verſammlungen zur fleißigen Benutzung

Für nur gute Speiſen und Getränke ſowie eonkante Vedienung
werde beſtens Sorge tragen

Um geneigten Zuſpruch bittend zeichnet
Halle a/S Januar 1889 Hochachtungsvoll

Garnis S nDiebſtahl Einbruch lieſt man täglich in der Zeitung5 ord deshalb kein Mann keine Dame kein Haus ohne
Revolver

Jch empfehle LeſSaucheux BRovolver ſechs Schuß von 3 50
an bis zu dem feinſten Centrattener Kevolver

istolen aller Syſteme Duell Fistolen mit Kaſten
Terzerole Viobert Pistolen in allen Größeu

eſaneheux und Centralſfener Flinten äußerſt billig
Teschings Jagdkarabiner gröfzte Aunsvahl billigſte

Alte Gewehre und Vezugsquelie Alte Gewwehre und
Waffen Jagätaschen Gewehrrkemen Waffen

nehme in Zahlung Fuiterale nehme in Zahlungan Munition zu Revolver u Teſchings an
änßerſt billig

in C u Rother Thurm
Markt 26

Finen großen Poſten zurückgeſetzter

e
verkanft für die Hälfte des jetzigen Preifes

E G vGroße Nlrichſtraße 754

e upferkeſſel
e An allen Größen ſtets vorräthig kupf Vadeöfen Wärmflafchen u a
3 Alte Keſſel nehme zum höchſten Preiſe in ZahlungN S Uebernehme alle in mein Fach einſchlägigen Arbeitenun bei guter Ausführung ſtreng reeller Bedienung zu joliden Preiſen

e Lager von BVentilen und HSähnen jeder Gattung54 2 Il S 4e t vo a
Da ſelbſt wird ein Lehrling unker günſtigen Bedininigen angenommen

e

S Thäüringe n

B

Ftage
H

Etage

4 Serandet Anterriats nd Euziehungsan al
t z Aufnahme von Ankern und e Mädchen zur Vollendung ihrer

iusbildung

I 5 Simon Erfurt

Salzwedeler

Baumkuchen
e in vorzügl Qualitätt

von 6 an empfiehlt die
Dulgivavekat u 375473Peters Magdeburg
Telegr Adr C Peters Magdeburg

eines
Taſelgeſügelaſelgeſüge

naturell milchgemäſtet oder getrüffelt
liefert von 5Kilo aufwärts bis zu ganzen
Waggonladungenlebend oder geſchlachtet
und trocken gerupft mit dem Klein die
Hühnerzucht des

Victor aydecker
Püspölk Lacſüny Ungarn

offerirt freibleibend pr Stück
Bonlardes getrüffelt t 30WWonlets naturell milchgem I
Kapaunen fines herbes Maſt 65
Gänfe auf d Fleiſch gemäſtet

r 2
Erten auf d Fleiſch gemäſtet 50
Enten geſtopft
Jndians mit Nüfſſen gemäſtet

Eine Probeſendung FünfKiloPoſt
korb enthaltend 1 Ente geſtopft
l Kapaun nes herhesMoſtung u
ſt Pounlard getrüffelt mit nur jungem
Zartem Fleifche wird für A5 nach ganz
Deutſchland überallhin freo verſendet

Oreolig Pearson
iſt ein ſehr billiges ungiftiges und
zehnmal ftärkeres Desinfectionsmittel
als die gefährliche Karbolſänre iſt
ein ideales Luftreinigamngsmittel ver
hütet und heilt nach zahlreichen
wiſſenſchaftlichen Verſuchen durch Zer
ſtörnng der Keime alle Anſteckungs
krankheiten

Original GOrectin Pulver und
Seifen ſollten in keinem Hauſe und

in keinem Stalle fehlen
Man fordere in Apotheken unr unſere

vlembirten Geſäße da werthloſe und
gefährliche Nachahmungen im Handel

William Fearson e Co
Hamburg

Apotheber Benemann s

Reſtitutions Flnid
doh Tietz Kupferſchmiedenſtt Kuhgaſſe 8 erregte tet

ſ w das vorzügtiechſte
Dicſor ReſtitutionsFluid hat

vieb u
ag und Nachbeſtellnug vonr Kome Ueneit Prinz Carl und von

v Wrangel erhalten à Fl 1 50
im General Depot von
AbbinHentze 39 frage 39

Jn Löbejün bei Fr Kudlotr

Sr Excollem Geheral Voldmarschall Graf

S e eIraltranstager G AberPrrattränstlägcer S Zehn
einpfehle in meinen großen Speicher
räumen über 100,000 Etr an den
Bahnen mit Schienenverdbindung und
an der Schiffſagale eigene Ladeſtelle
Spedition Verladung u ſ w hibliost
Kölner Dombaulooſe à 3 Mk
Schleſiſche Lovfe à i Mk
St Arnnal Looſe à 1 Mk

Für 10 Mk 2Kölner 2 Schleſilche und
2 Arnnal Looſe mit amtl Liſte feo empf
A Fuakzse Berlin Friedrichſtr 79

Barbieren 5 Pfg
Hagrſchneiden 15 Pfg

Für Kinder 10 Pfg
Militär 10 Pfg

A Stemammnier Wuchererſtr 4232

mit und ohne Jchthyol

ſpringen derſelben zu verhüten

Zu haben bei
G O8wald Geiſtſtraße 360

Drogenhdlg z rothen Kreuz

en wen 259lebend ital GeBügel gut u billig
beziehen will verlange Preisltste

von Hans Hais s in Ulm a D
Grosser import ital Produkte S

en

a e as a geh rnfür Campagne 1889/90 ſchließt zu zeit
gemüäßen Preiſen ub
Zuckerfabrik Wallwitz Saalkreis

S 7 7Korbipeiden
20 SchockBund einjährige

Korbweiden verkanſt
Frönilko Trotha

Pflaumemnns
ſehr ſchön in Centnern u einzeln ſowie
Aepfel und Birnen verkauft

PWrönitko Trotha
Das vorziglichſte Brotmehl

aus reinen Roggen
ohne Zufatz bon geringem

Weſzenmehl
liefert in jeder Menge zu billigen
Preiſe die

grüne

S ere e enkanſt billigſt und liefert auf Wunſch in
einzelnen Centnern frei Haus

t n r m

n e

S

C

c r
e

Contobücher

Jentſc s Mandelkleie

Beſtes und einfachſtes Mittel die
Haut weich zu machen ſowie das Auf

hrnetJentzgch Le Sir

Dampfmahlmühle Laugeſtrafte 8

Buokführnuns
Unterzeichneter giebt pr

II Weber Kaufmann
Hanuoberſche

Conkobücher
Sauvptbücher
Caſſabücher

Strazzen
Cladden

Memoriale e

zu Fabrikpreiſen
Copiebücher

500 und 1000 Blatt
Falzmappen

a Biblorhaptes
Sammelmappen
von Soennecken

ShanunonRegiſtrator
Briefpapiere

Schreibpapiere
Converts

S ſowie ſämmtliche Comtoir Artikel
empfiehltzu billigſten Preiſen

39 Alhin Hentze 39

Für Althändler
Trödler

Vermietherinnen
empfehle

nach polizeilicher Veſtimmnungſtoffgof Lager Preiſe in 39 Albin Bentze 39

Conto iſen
Ausverkauf

Die ans der Coneurs Maſſe über
nommenen n noch vorhandenen Wagren
als Kleiserſtoffe aller Art

Srhwarzen Cachemir
Samumet 2e ferner
Wintermäntel
Regemnäntel
Serren u Kinder Anzüge
Schaft und Laugftiefein

ſollen Von hente ab vedenreuns ünrer
Taxe Reilstrasse 3 verkauft werden
Herztelds Dnirersalbazar

Ganze Anchlaſſe
von gebrauchten Kleidungsſtücken
Betien Wäſche Möbeln kauft
und zahlt wie bekannt gute Preiſe

Pr Roacit
Geiſtſtrafze 383 CEingang Sargz

vorm
h

o 5zugshalber
I ſollen I Pult 1 eiſerner Ofen

Sopha und verſchiedene ge S
S brauchte Möbel ſowie gut S
J erhaltene getragene Herreu S
h und Damenkleider billig ver S

kauft werden ee I SGrofze Mä Sre S
zer

18ellige 10 Meter 4 und 5 Zoll Zopkf
haben ab Magdeburg abzugeben

DampfSchneidemühle
Bahnhof Cöthen

Louis Pleunz Cöthen i/Anhalt

e S o Da aer Große Auswahl
Neue n gebr Möbel aller Art

verkanft billig Lindenſtraße 7
t zVolks Anſee Halle

I am Leitzziger Thurme
Geöffnet von früh e 6 Uhr an
I alte Promenade Reitbahn

Geöffunet von früh a 7 Uhr
bis Abeuvs 10 Uhr

Es wird vorläufig verabreicht
Kaffee

Fig Becher 5
Fieifchbrühe

Marken zu 55 welche ſich beſonders
zu Geſchenken an Bedürftige eignen
und in beiden Hallen verwendet werden
können ſind in der Halle am Leipziger
Thurm ſowie bei Herrn Kaufmann
Beyer Ecke der Leipziger und König
ſtraße und bei Herrn Kaufm Sachs
Gr Ulrichſtraße 24 zu haben

Die Veriwaltnug
der VolksAraſfee Halle I und II

KRismannsdorf
Sonntag den 6 Januar ladet zur

e ee r t

P H Beschnidt
Leipzigerſtraße 54

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

an t irenndeenſt di ann

Unterricht der doppelten
o Feit beliebig Leipzigerſtr

in allen Liniaturen
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